

# ВЫЕЗЖАЕМ — ВСТРЕЧАЙТЕ!

## ● «БИБЛИОТЕКА НА КОЛЁСАХ» ДЛЯ СЕЛЬСКИХ ДЕТЕЙ



**Татьяна  
ЧУПАХИНА,**  
заведующая  
научно-  
методическим  
отделом  
Областной  
детской  
библиотеки имени  
М.М. Пришвина,  
г. Орёл

**Первые жители нашего города — ровесника Москвы — происходили из племени вятичей. Они поселились на горе Самород, в том самом месте, откуда «есть пошёл» древний Мценск. В XVI–XVII вв. крепость, воздвигнутая здесь, стала одной из самых крупных на юге русского государства и надёжно защищала его границу.**

**П**ервые жители Мценска занимались охотой и бортничеством. Недаром В.И. Даль выводил это название от вятичской «мцелы» (или «мчелы»), то есть пчелы. Изображения этого трудолюбивого насекомого украшают город и сегодня. Особую славу нашей малой родины составляет мастерство местных кружевниц. Узорчатых полотен производилось здесь ежегодно более миллиона метров, они поставлялись к императорскому двору, а также в другие страны. Сегодня промысел возрождён: с 1992 г. действует современная школа кружевоплетения.

С нашим краем связаны имена многих выдающихся людей. Среди них известные писатели — И.С. Тургенев, Н.С. Лесков, А.А. Фет, И.А. Новиков, композитор В.С. Калинин, математик А.П. Киселёв.

Свою богатую историю, интересные краеведческие традиции имеет не только Мценск, но и крупные населённые пункты района. В Алябьево, основанном во

времена Ивана Грозного, был построен первый в России завод по выработке сахара. Село Ильково является родиной прозаика, поэта, драматурга, литературоведа И.А. Новикова (1877–1959), переводчика «Слова о полку Игореве» и «Задонщины». С селом Карандаково связана легенда о первокрестителе вятичей монахе Кукше. Имение А.Н. Шеншина, отца знаменитого поэта А.А. Фета, расположилось в Новосёлках. Здесь Афанасий Афанасьевич родился и провёл детство. На территории села Спасское-Лутовиново находится родовое поместье И.С. Тургенева. Сегодня там действует Государственный мемориальный и природный музей-заповедник федерального значения.

Село с говорящим названием Первый Воин возникло на месте, откуда первый дозорный посылал сигнал об опасности московскому князю. Оно было оправдано в годы Великой Отечественной войны: в 1941 г. на Мценском плацдарме 4-я танковая бригада отражала атаки гитлеровцев, прикрывая подступы к столице. За умелые и отважные действия бригада была переименована в 1-ю Гвардейскую. В честь этого знаменательного события в 2001 г. близ села открыт мемориал Славы героям-танкистам.

Обилие в районе исторических и литературных мест, памятников воинской доблести даёт поистине неограниченные возможности для учреждений культуры. Обращение к этим известным местам помогает воспитывать у жителей чувство патриотизма, развивать гражданское мышление. Такой социаль-





● Церковь Вознесения Господня в Мценске была построена в конце XVII — начале XVIII в.

но значимой работой целенаправленно занимаются и библиотеки. Придумывая инновационные формы обслуживания, они повышают свой имидж в местном сообществе и с каждым годом становятся всё более востребованными.

У детской же библиотеки есть особая миссия: учить ребёнка вдумчивому чтению, тем самым, по выражению В.Г. Белинского, воспитывая его ум и образовывая сердце. Именно для привлечения юного поколения к литературе ДБ Мценского района разработала программу «Библиотека на колёсах». Но об этом чуть ниже, а пока — немного истории.

Наша библиотека, основанная в 1950 г., находится в исторической части города, на Старомосковской улице (ныне Ленина), в бывшем купеческом доме. Первой её заведующей стала Е.Е. Епихина. В этих стенах маленькие читатели учились добру по книжкам А.С. Пушкина, труду — по рассказам Е.А. Пермяка, юмору — по произведениям Э.Н. Успенского и Н.Н. Носова. Стихи В.В. Маяковского и К.И. Чуковского прививали детям культурные навыки.

В 1974 г. библиотека сменила адрес и переехала в новое здание на улице Гагарина. Вскоре здесь появился клуб любителей природы «Орешек», кружок друзей книги «Лечебница доктора Айболита», стали регулярно проходить утренники, беседы, викторины, читательские конференции. В 1978 г. библиотека получила статус ЦДБ, а в 2002 г. в связи с реорганизацией стала районной.

Многое изменилось за эти годы, но неизменной оставалась любовь сотрудников к книге и юным читателям. Для ребятшек детская библиотека — родной и тёплый дом. В нём можно найти нужные произведения, поделиться впечатлениями от прочитанного и просто пообщаться. В этом доме множество самостоятельных «я» превратились в прекрасное «мы», а в результате родилась большая и дружная семья, где царит доброжелательность, мир и уважение.

За последние несколько лет работники ДБ и её читатели неоднократно становились призёрами областных детских и профессиональных состязаний «Мой Тургенев», «Семью сплотить сумеет му-

дрость книг» (конкурс читающих семей), «Охранять природу — значит охранять Родину» (посвящено творчеству М.М. Пришвина), а также в конкурсах на лучшее библиографическое пособие по краеведению, на лучший сценарий массового мероприятия экологической направленности. Творческие работы читателей ДБ и СБ Мценского района вошли в сборники «Я родину вижу такую...» и «Мир, в котором я живу», выпущенных ОДБ.

Библиотека ведёт большую работу в области духовно-нравственного, патриотического воспитания молодёжи. Коллеги активно сотрудничают с организациями, которые занимаются их проблемами. Позитивную оценку жителей заслужил семейный клуб «Душегрейка». Наш успешный опыт сотрудничества с семьёй перенимают ДБ Орловской и других областей.

В сборнике статей «Коррекционно-развивающая работа с детьми и подростками в условиях детской библиотеки», выпущенном РГДБ и Российской государственной библиотекой для слепых в 1999 г., представлен опыт совместной работы ДБ и Мценского центра социальной помощи семье и детям с ограниченными возможностями здоровья «Добродея».

Программа «Библиотека на колёсах» была разработана для того, чтобы привлечь ребят к литературе, организуя на территории сёл досуг, связанный с чтением. С 2007 г. коллеги еженедельно выезжают туда с мероприятиями различной тематики. При этом они используют мультимедийные технологии: на автобусе установлена соответствующая аппаратура, находящаяся на балансе Межпоселенческой районной библиотеки (МРБ) имени И.С. Тургенева. За один выезд специалисты успевают провести



2–3 мероприятия, посещая разные населённые пункты.

Работники библиотеки — частые гости в школах, центрах дополнительного образования, дошкольных учреждениях, детских домах и домах-интернатах для несовершеннолетних, в Районном реабилитационном центре для ребят из неблагополучных семей, летом — в школьных оздоровительных лагерях. В рамках программы проводится районная акция «Выезжаем. Встречайте. Книга», участие в которой даёт возможность сельским ребятишкам прочитать журналы и книги из фонда РДБ.

стям в сферах, весьма далёких от нашей профессии.

Коллективы детской и взрослой библиотек связывают узы тесного творческого сотрудничества. Даже в нашей изначально доброжелательной профессиональной среде не всегда так бывает. Мценская межпоселенческая районная библиотека имени И.С. Тургенева, к которой ДБ относится как структурное подразделение, — одна из крупнейших и старейших библиотек области, имеет статус модельной. В 2013 г. она отметила свой 100-летний юбилей.

сельским советом ежегодно выделяются средства на его работу: на приобретение продуктов для полдников, спортивного инвентаря, канцтоваров. Он действует в течение июля-августа, когда работа пришкольных лагерей уже закончена, и дети часто бывают предоставлены самим себе.

В лагере с ребятами проводятся познавательные, спортивные мероприятия, творческие занятия. Многолетний опыт показывает, что под руководством библиотекаря отдых у детей проходит организованно и полезно. По результатам ежегодного областного профессионального конкурса 2013 г. «Библиотека в социокультурном пространстве региона» среди муниципальных общедоступных библиотек области Подмокринская СБ стала победительницей в номинации «Лучшая сельская библиотека».

Не отстают от районных коллег и городские. ЦБС проводит большую информационную работу с населением Мценска, в том числе с детьми. В разное время её сотрудники Т.В. Глагольева и Ю.Е. Лучкина становились победителями ежегодного областного профессионального конкурса в номинации «Лучший детский библиотекарь».

Библиотеки во все времена были и остаются просветительскими учреждениями, обеспечивающими широкий доступ читателей к мировому культурному наследию. Известны слова основательницы Международного совета по детской книге И. Лепман: «Давая детям книги, мы даём им крылья». Жизнь подтверждает эту мудрость: литература помогает воспарить над неурядицами, поверить в собственные силы, превращает детство в прекрасное путешествие, наполненное радостями, чудесами, встречами и надеждами. А кому, как не детям, нужна радость!



● **Актеры самодеятельного театра книги, действующего при районной библиотеке г. Мценска**

В Мценской ДБ работают творческие люди, любящие свою профессию: заведующая О.В. Копылова, ведущие библиотекари Е.А. Мишина (в настоящее время она трудится в ЦРБ имени И.С. Тургенева) и И.А. Филина, библиотекарь Е.Н. Николаева, методист Т.А. Ванюшина.

С ностальгией коллеги вспоминают о том времени, когда с ними сотрудничали О.Н. Кудрешова и Е.Н. Козеева. Пресловутый «денежный вопрос» привёл к тому, что эти и другие яркие личности, опытные специалисты нашли применение своим способно-

Каждая из сельских библиотек района имеет своё лицо. Директор Тургеневки О.П. Дидковская отмечает, что в системе нет случайных людей, практически каждый вносит в свою работу те изюминки, которые в итоге создают библиотеке положительный имидж.

В качестве примера приведу одну из лучших СБ по работе с детьми — Подмокринскую. В 2007 г. по инициативе её заведующей, Н.Н. Понкратовой на базе библиотеки был открыт летний детский лагерь, единственный такого рода в районе. Местным